Zweisprachiger Wettbewerb
Mathematik
1. Schuljahr

Lieber Schiiler, liebe Schilerin,

Der Wettbewerb bestent aus 20 Fragen. Sie solliam den vorgegebenen Lésungs-
maoglichkeiten immer die einzige richtige Losungwéklen. Sie konnen auf lhrem Blatt die
richtige Losung ankreuzemanach tragen Sie bitte lhre Losungen in das Losursdplatt
(letzte Seite) ein.

Nur diese Seite wird korrigiert.
Fur eine richtige Antwort erhalten Sie 3 Punkte,diine falsche Antwort wird lhnen 1 Punkt
abgezogen. Wenn Sie sich fur keine Antwort entsldrekonnen und auf dem Losungsblatt
eine Losung leer lassen, bekommen Sie keinen Piim&tAusgangspunktzahl ist 20.
Zur Losung der Aufgaben dirfen Sie Ihren Taschenrekoner benutzen.
Sie habery5 Minuten Zeit, um den Test auszufillen

und die richtigen Losungen ins Ldsungsblatt eiragen.

Viel Erfolg!



Mathematik 1.

. Ein kugelformiger Wassertropfen von 1 mm Durds®e besteht aus ca.
1,74+ 10" Molekillen. Wie lange wiirde es dauern, diese Mtdekii zahlen,
wenn man 5 Molekulle pro Sekunde zahlen kénnte?

(A) 1,1 110" Stunden (B) 1,1110" Tage (C) 8,710 Sec
(D) 1,110" Jahre (E) 40,2m0" Tage

. Weltweit wurden 1992 etwa 5,80 Hiihnereier produziert. Wie viel km
hoch ist der Stapel, wenn man sie sich in die bblc 10er-Packungen
(H6he 6 cm) abgepackt und diese aufeinander gesetidenkt?

(A) 5,610 (B)3,36[110°  (C) 3,361 (D) 3,360110°
(E) 5,6010°

. Esist 2 =10’. Wie groB ist ungefahr®
(A) 10 (B) 10 (C) 10° (D) 10°  (E) 1G°

. Eine vierkdpfige Familie ist zusammen 127 Jadlte Das altere Kind ist
halb so alt wie die Mutter. Die Mutter ist drei Jehjinger als der Vater.
Das jungere Kind ist zwei Jahre jinger als dasralt&Vie alt ist das altere
Kind?

(A) 23 Jahre alt (B) 42 Jahre alt  (C) 44 Jahre a(D) 22 Jahre alt
(E) 21 Jahre alt

. Oliver startet um 9 Uhr zu einer Radtour, ertlegl Stunde 16km zurlck.
Nach 12km kommt er bei seinem Cousin Harald voudesi,ihm um 10.30
Uhr mit dem Moped folgt. Harald schafft in 1 Stuntkm. Wann holt er
Oliver ein?

(A) 10 Uhr (B) 1G° Uhr (C) 1£° Uhr (D) 12° Uhr
(E) 11*° Uhr

. ,Das Problem der 100 Végel“ aus einem Buch dase&sischen
Mathematikers Chang Ch'iu-chien (um 485 n. Chr.):

“Ein Hahn kostet 5 Sapeks, eine Henne 3 Sapeks iicken 1 Sapek. Wie
viele Hahne, Hennen und Kiiken, insgesamt 100, rkasteammen 100
Sapeks? Welches der folgenden Zahlen-Triepel kizhhdaie LOsung der
Aufgabe sein?

(A) 12; 4; 84 (B) 8; 11; 81 (C) 16; 1; 83 (D) 8,178
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7. Zu Silvester hat Oskar eine Schachtel mit 5eboBonbons bekommen,
insgesamt 2000 Stiick. 387 sind Himbeer-, 396 Sehdk@ Waldmeister-,
407 Brombeer- und 408 sind Pfefferminzbonbons. 1Osidl téglich
hochstens 3 Bonbons essen und nimmt dazu stets hotauschauen, 3 aus
der Schachtel, isst sie aber nur dann auf, wenwvamederselben Sorte sind,
sonst legt er sie zurtick. Als er seiner Freundiwvataerzahlt, sagt sie:
,Dann behaltst du am Ende genau 2 Bonbons ubrigoh\Wvelcher Sorte
sind diese?

(A) Brombeer (B) Pfefferminz (C) Waldmeister
(D) Himbeer (E) Schoko
8. In ein Quadrat PQRS der Seitenldnge 6 cm sg R

parallel zu PQ eine Strecke AB derart gelegt, dasg
ihr Mittelpunkt mit dem Mittelpunkt des Quadrats
zusammenfallt. Weiter werden A und B je mit P| A B
und R verbunden (s. Zeichnung). Wie lang musg
AB sein, damit die drei Flacheninhalterds

Apgraund Aarstbereinstimmen? p 0
(A) 3,0cm (B) 4,0 cm
(C)4,5cm (D) 4,8 cm (E) nicht ermittelbar

9. Die Schuluhr ist heruntergefallen und das Ziffetbla 3 Teile zerbrochen.
Dies jedoch zum Gefallen unserer Mathelehrerin dagss die Summe der
Zahlen auf jedem der 3 Teile gleich ist. Sie t@ls noch mit, dass keine
zweistellige Zahl beim Zerbrechen getrennt word#rund fragt uns dann,
welche der folgenden Aussagen wabhr ist:

(A) 12 und 3 sind nicht auf demselben Teil
(B) 8 und 4 sind auf demselben Teill

(C) 7 und 5 sind nicht auf demselben Teil
(D) 11, 1 und 5 sind auf demselben Tell
(E) 2, 11 und 9 sind auf demselben Teil

10.Ich habe 2 Kreise und 3 Geraden gezeichnetalledSchnittpunkte farbig
markiert. Wie viele kdnnen das hdchstens sein?

(A) 11 (B) 14 (C) 16 (D) 17 (E) 22
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11. Bei einem Kanguru-Spring-Wettbewerb muss j@@#inehmer 5 Springe
absolvieren, je Sprung wird eine Punktwertung zimescl und 20 vergeben.
Fur die Gesamtwertung wird der Sprung mit der nigsben Wertung nicht
beriicksichtigt (falls diese niedrigste Wertung medis vergeben wurde,
wird der Punktwert einmal abgezogen). Janina hateitb Springe
absolviert; die Summe aus allen 5 Wertungen betragPunkte. Wenn nun
fir die Berechnung des Gesamtergebnisses die gstdri Wertung
abgezogen wird, wie viele Punkte bleiben Janinadestens?

(A) 58 (B) 59 (C) 61 D)71  (E) 72

12. Till hat sich aus 7 Spielwurfeln einen Talisnggbaut; er hat
die Wurfel wie abgebildet zusammengeklebt, und daaei
stets Seiten mit derselben Augenzahl aufeinandes. Wle
Punkte sind auf der Oberflache seines Talismarsehan?

(A) 95 (B) 102 (C) 105
(D) 108 (E) 110

13. Welches ist die erste Ziffer der kleinsten riatien Zahl, deren Quersumme
gleich 2001 ist? (Die Quersumme einer Zahl ist 8ienme ihrer Ziffern,
z. B. ist die Quersumme von 3228 die Zahl 3 + 2++&=15.)

(A)1 (B) 2 €)3 (D) 4 (BE)5
14. Jans kleine Schwester Elly hat aus Holzwirfeln stgebaut, das Jan dann

von rechts und von vorn gezeichnet hat. Wie vielewlirfel hat Elly dafur
hdchstens verwendet?

1
vongghts voh vorn
(A) 13 (B) 14 (C) 15 (D) 16 (E) 17

15.Mein Ball ist aus zwei Sorten Lederstliicken romsengendht, aus
regelmalligen Finf- und Sechsecken. An jede FUsfatksgrenzt ein
Sechseck, an drei der Sechsecksseiten ein Flfeake anderen drei ein
Sechseck. Beim Ball sind 12 Funfecke verarbeitetdevo Wie viele
Sechsecke sind vorhanden?

(A) 60 (B) 30 (C) 20 (D) 15 (E) 10
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16. Einige Teilnehmer am Mathezirkel machen sich 8pal3, auf die Frage
nach ihren Punktzahlen am ersten Tag der Mathewigtikpiade zu
antworten: ,Das Produkt aus unseren Punktzahlen 1664, und unsere
Beste hat doppelt so viele Punkte wie unsere Sdelste.” Um wie viele
Teilnehmer handelt es sich?

(A)3 (B) 4 (©)5 (D) 6 (E)7

17.Einige von 11 Schachteln enthalten 8 kleinere Suefit, und einige dieser
kleineren enthalten ihrerseits wieder je 8 klein€@ehachteln. Wenn es
genau 102 Schachteln gibt, die keine kleineren @tk enthalten, wie
viele Schachteln haben wir dann insgesamt?

(A) 102 (B) 64 (C) 118 (D) 115
(E) Das lafdt sich nicht berechnen.

18. Aus welchem der zweifarbigen Wirfelnetze kanh\V@rfel gefaltet werden,
bei dem je zwei beliebige Flachensticken, die amereiWirfelkante
zusammentreffen, dieselbe Farbe haben?

(A) B (©) (D) (E)

19. Auf einem 4 x 4-Brett haben sich 8 Kanguruseuer

Ein jedes Kanguru kann von seinem Feld zu ei B

beliebigen anderen, aber leeren Feld springe%.b

Welches ist die kleinste Anzahl von Springen,| de

erforderlich sind, damit sich im Ergebnis in jed&zile
und jeder Spalte genau 2 Kangurus befinden?

(A)1 (B) 2 (C)3
(D) 4 (E)5

ididld

20. Mein GrolRvater hat in einem Fass 64 | Wein, elegern zum Essen trinkt.
Nachdem er die ersten 16 | getrunken hat, fllt@t Wasser nach, damit es
langer reicht. Nachdem er nun 16 | des verdinntein®é weggetrunken
hat, fullt er wieder Wasser nach, und dies tut@hligflich noch ein drittes
Mal. Dann allerdings trinkt er das Getrdnk aus. Wirele Liter reinen
Weines waren nach dem letzten Nachfullen noch ssFa

(A) 27 (B)24  (C)12  (D)32  (E)40
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